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вигляді. На сучасному етапі становлення 
національної системи освіти в Україні головним 
є розвиток особистості, здатної до сприймання, 
розуміння і творення матеріальних і духовних 
цінностей. У світлі цих вимог величезної ваги 
набуває початкова школа, в якій закладаються 
основи для розвитку інтелектуального, 
морального та духовного потенціалу 
особистості. Успішно виконати таке важливе 
завдання може лише вчитель нової формації. 
Рівень професійної підготовки сучасного 
педагога визначається не лише рівнем набутих 
фахових знань, умінь, навичок, але і його 
ціннісними орієнтаціями, готовністю і здатністю 
до постійного професійного самовдосконалення. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Аналіз наукових досліджень 
сучасних вітчизняних і зарубіжних педагогів 
дозволяє побачити, що питання підготовки 
майбутніх фахівців переноситься в площину 
культури. В умовах сьогодення назріла 
об’єктивна потреба пошуку шляхів та технологій 
розвитку емоційної культури майбутніх учителів 
у процесі їхньої фахової підготовки в умовах 
університетської освіти. 

Вітчизняна й зарубіжна наукова література 
налічує різні підходи до феномену «культура». 
Сьогодні одні лише визначення цього поняття 
вимірюються чотиризначним числом. Культура 
– це ступінь, міра формування, розвитку й 
реалізації соціальних сил людини в її 
різноманітній суспільній діяльності (Л. Коган), 
це «людське в людях» (В. Буряк), це духовна 
сфера життя суспільства (І. Бех). 

Формування духовного світу особистості – 
це велике й складне питання, що потребує 
комплексного багаторівневого розв’язання. 
К.Ушинський звертав увагу на те, що «ніщо – ні 
слова, ні думки, ні навіть вчинки наші не 
виражають так ясно і правильно нас самих і 
наше ставлення до світу, як наші почуття: в них 
видно характер не окремої думки, не окремого 
речення, а всього змісту душі нашої та її ладу» 
[12, с.263]. У цих словах педагог підкреслив 
головну ознаку почуттів – суб’єктивне ставлення 
до навколишнього, до інших людей, явищ 
природи, суспільства. 

Отже, духовність – це сукупність якостей 
особистості: інтелектуальних, морально-
етичних, емоційно-вольових, етичних і 
усвідомлення себе особистістю, свого «Я», 

взаємодії з іншою людиною, колективом, 
продуктами людської праці, досвідом, природою 
тощо. 

Особливо важливим для нашого 
дослідження є декларування принципів 
гуманізації та гуманітаризації освіти у Програмі 
«Освіта» (Україна ХХІ століття), що 
трактуються наступним чином: 

- гуманізація освіти «полягає в 
утвердженні людини к найвищої соціальної 
цінності, найповнішому розкритті її здібностей 
та задоволення різноманітних освітніх потреб, 
забезпеченні пріоритетності загальнолюдських 
цінностей, гармонії стосунків людини і 
навколишнього середовища, суспільства і 
природи»; 

- гуманітаризація освіти «покликана 
формувати цілісну картину світу, духовність, 
культуру особистості і планетарне мислення» [8, 
с.64]. 

Далі у програмі конретизовано ті аспекти 
культури, формування яких є завданням освіти: 
світоглядна, правова, моральна, політична, 
художньо-естетична, економічна, екологічна 
культура. 

Виділення невирішених раніше частин 
загальної проблеми, яким присвячується 
дана стаття. Аналіз наукової літератури 
свідчить про недостатність наявність публікацій, 
у яких висвітлюються шляхи та технології 
формування емоційної культури майбутніх 
учителів, актуальність якої є нагальною 
потребою сьогодення. 

Мета статті – визначити шляхи розвитку 
емоційної культури вчителя початкової ланки 
освіти. 

Виклад основного матеріалу. В останні 
десятиліття з’явилася низка наукових праць 
(В. Бенін, В. Буряк, В. Гриньова, І. Зязюн, 
Т. Іванова, Н. Крилова, Г. Соколова, П. Щербань 
та ін.), присвячених професійній культурі. Нам 
імпонує думка Т.Іванової про те, що професійна 
культура є «вираженням зрілості і розвиненості 
всієї системи соціально значимих особистісних 
якостей, яка продуктивно реалізується в 
індивідуальній діяльності» [5, с.6]. 

Культуру фахівця дослідниця розглядає як 
інтегративний показник творчої складової 
поведінки й діяльності в єдності і взаємодії 
таких складників: 
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1. Система знань та інтересів особистості, 
що утворює кругозір, який формується на 
широкій базі інформаційного знання. 

2. Система переконань, що утворює 
світоглядний рівень культури особистості, який 
формується на базі інтересів, життєвих 
уподобань і ціннісних орієнтацій в процесі 
аксіологічної діяльності, рефлексії, формування 
самосвідомості. 

3. Система умінь і розвинених на їх основі 
здібностей, що утворює рівень практичної 
діяльності, який формується на базі соціальних 
потреб та установок в процесі накопичення і 
реалізації досвіду. 

4. Система індивідуальних норм поведінки і 
засвоєння методів діяльності, що утворює рівень 
регуляції соціальної поведінки особистості, який 
формується на базі культурних зразків і 
принципів поведінки через різні форми 
спілкування й самовиховання. 

5. Система соціальних почуттів, що 
утворює рівень емоційної культури, який 
формується на базі переживань процесів 
діяльності і поведінки особистості. 

Висловлені ідеї знайшли своє продовження 
у дослідженні В. Гриньової, яка побачила у 
п’яти названих системах єдність культур, а 
саме: «знання та інтереси особистості, її кругозір 
– це інтелектуальна культура; система 
переконань – світоглядна, філософська культура; 
третя система умінь –культура розумової праці; 
четверта система індивідуальних норм поведінки 
– культура спілкування, етична й естетична 
культура; п’ята система соціальних почуттів – не 
що інше, як культура почуттів та емоційна 
культура» [2, с.69]. 

У межах нашого дослідження певний 
інтерес мають праці науковців, які досліджують 
педагогічні аспекти здоров’язбережувальної 
проблеми (В. Базарний, М. Гончаренко, 
Т. Довга, Н. Казимірська, Г. Клім-Клімашевська, 
Н. Коваль, Л. Кондрашова, В. Мухіна, 
В. Оржеховська, О. Савченко та ін.). Так, 
Т.Довга переконливо обґрунтовує, що важливою 
складовою сучасного педагогічного процесу є 
здоров’язбережувальна діяльність вчителя, 
успішній реалізації якої сприяє сформований у 
свідомості учнів позитивний образ вчителя – 
його імідж. Аналіз наукових розвідок дозволяє 
стверджувати, що від реалізації 
здоров’язбережувальної функції іміджу вчителя 
(Т. Довга), емоційності процесу навчання та 
гармонізації в ньому інтелектуального й 
емоційного факторів (Н. Білоконна) у значній 
мірі залежить здоров’я суб’єктів навчально-
виховного процесу. 

На думку низки авторів (В. Поліщук, 
О. Саннікова та ін.), емоційна культура 
визначається умінням індивіда сприймати та 

емоційно відчувати навколишній світ. 
Л. Соколова (1996), І. Могилей (2000), О. Кулеба 
(2000) розуміють емоційну культуру педагога як 
важливу частину професійно-педагогічної 
культури, структурним елементом загальної 
культури особистості. Вона є найважливішою 
характеристикою особистості вчителя як 
суб’єкта педагогічної діяльності й виховних 
відносин, що відображає можливість подолання 
протиріччя між його морально-педагогічною 
підготовкою та практичною педагогічною 
діяльністю. 

Наш науковий пошук дає підстави для 
визначення емоційної культури вчителя 
початкової школи як складного особистісного 
утворення, що включає в себе здатність 
адекватно виявляти, регулювати, оцінювати 
власні емоції, розуміти переживання, 
враховувати емоційний стан своїх учнів і вчити 
їх способам емоційної саморегуляції та 
поведінки, керувати їх настроєм [1, с. 21-22]. 
Емоційна культура – це інтегральне, системне, 
динамічне особистісне утворення майбутнього 
вчителя, що визначає емоційну спрямованість 
типу, стилю і способів його поведінки та 
професійної діяльності. 

Враховуючи все вищезазначене, можемо 
визначити напрямки розвитку емоційної 
культури майбутнього педагога: 

перший – формування правильного 
розуміння значення емоцій в людському житті; 

другий – розвиток емоційної сенситивності 
та регуляції, емпатійності як рушійної сили 
формування емоційної культури; 

третій – гармонізація інтелектуального й 
емоційного, цілеспрямоване введення сфери 
почуттів до навчально-пізнавальної діяльності. 

Схарактеризуємо кожен з напрямків. 
Формування в майбутнього вчителя початкових 
класів правильного розуміння значення емоцій у 
людському житті відбувається в процесі 
підвищення рівня його загальної освіченості під 
час навчально-пізнавальної діяльності (вивчення 
психолого-педагогічних дисциплін, часткових 
методик, засвоєння основ виховної роботи у 
початковій ланці освіти) та педагогічної 
практики, щоденної комунікації. 

Розвиток емоційної культури в процесі 
навчальної діяльності дещо обмежений 
континуумом специфічних гностичних емоцій, 
що детермінують пізнавальну активність. Разом 
з тим, практика свідчить, що задіяння емоцій в 
засвоєнні знань дозволяє збагачувати не лише 
когнітивну, але й емоційно-особистісну сферу, а 
тому, наголошує С. Рубінштейн, «саме в емоціях 
відбувається виявлення цілісного ставлення 
людини до світу» [9, с. 213]. В цьому ракурсі 
розглядається єдність афекту та інтелекту. 
Набуті знання зменшують вірогідність 



Випуск 134  Серія: Педагогічні науки  НАУКОВI ЗАПИСКИ 
 

 56 

створення ситуацій, в яких людина є предметом 
нерозумного пізнання та допоможуть 
попередити інший вид емоційної нерозумності – 
емоційну незрілість. Це пояснюється тим, що 
здобуття освіти вимагає від особистості 
збільшення когнітивної складності, що пов’язана 
з наявністю певної системи знань. І тому, стаючи 
більш освіченим, індивід відчуває більш складні 
емоції. 

Культурна освіченість і виразність, як одна 
з ключових компетентностей для навчання 
протягом життя (європейська довідкова рамка), 
– це позитивна оцінка важливості творчого 
вираження ідей, досвіду та емоцій різними 
засобами, включно з музикою, театральним та 
образотворчим мистецтвом, літературою [10, 
с.469]. 

Для майбутнього вчителя початкових класів 
обов’язковим є вивчення предметів естетичного 
циклу. Це дає змогу позитивно впливати на 
формування в нього емоційної культури. 
Пізнання мистецтва, як зазначає В.Поліщук, 
вводить особистість безпосередньо в світ емоцій 
та переживань. Читання літературних творів, 
слухання музики, споглядання живопису, танці 
передбачають емоційну включеність [7, с.97]. 
Переживання гарних творів мистецтва, 
співвіднесення себе з деякими компонентами 
(героями, образами, „голосом" чи автором, 
настроєм твору) володіє тим скритим 
потенціалом, який в подальшому сприятиме 
кращому розумінню, наприклад, певних 
життєвих ситуацій чи точок зору інших людей. 
Стрижнем усієї професійної діяльності 
майбутнього вчителя початкової школи, 
підкреслює академік О.Савченко, має стати 
доброзичливе й змістовне, емоційно забарвлене 
педагогічне спілкування, зорієнтоване на 
актуальні й перспективні потреби його учнів [10, 
с.456 ]. Т.Іванова звертає увагу на те, що, 
говорячи про культурний спадок майбутнього 
педагога, слід пам’ятати, що він складається не 
лише з понять, переконань та цінностей, а ще й з 
емоційних переживань [5, с.14]. 

О. Чебикін висловив думку, що ми 
сприймаємо власну культуру як щось невід’ємне 
від нас самих. І допоки не співставимо її з іншою 
культурою, не можемо побачити її недоліки. Під 
впливом інших культур відбувається корекція 
нерозумних дій, асоціацій, випадків та ін., що 
пов’язані в нашій свідомості на ірраціональному 
рівні. Саме тому науковець говорить про 
стереотипність емоційної культури, емоційне 
кліше [13, с.147]. Емоції, так само як думки, 
судження та оцінки, можуть бути до певної міри 
однаковими в різних ситуаціях, являти собою 
емоційне кліше, що встановлене та обумовлене 
культурою, починаючи від юнгівських архетипів 
і закінчуючи типовими індивідуальними 
емоційними реакціями. За допомогою корекції 

алекситимії (вміння словами пояснювати свої 
почуття) та «використання» почуттів в процесі 
навчально-пізнавальної діяльності можна значно 
підвищити ефективність формування емоційної 
культури майбутнього педагога. 

Отже, загальнокультурні цінності є 
визначальними в розвитку емоційної сфери 
особистості. Запропоновані в мистецтві та 
детерміновані соціальними й етичними 
нормами, вони формують такі особливості 
емоційної культури як емпатія, експресія, 
емоційна сенситивність, саморегуляція, 
емоційна стійкість, гностична, естетична та 
етична спрямованість особистості. 

Пізнання емоційної сфери людини, не 
зважаючи на свою тривалу історію, має ще 
багато невирішених завдань. Це пов’язано з тим, 
що емоції, як самостійне психічне явище, дуже 
тісно переплітаються з іншими її проявами. 
Інтегруючись з пізнавальними процесами та 
особистісними якостями, вони утворюють 
єдність інтелектуального, креативного та 
емоційного. Результатом таких утворень є 
виникнення, функціонування та закріплення 
великої кількості особистісних якостей як 
стійких утворень в поведінці та діяльності. 
Проблема гармонізації інтелектуального й 
емоційного знайшла широке висвітлення у низці 
наукових праць Л. Кондрашової (2007, 2014). 
Автор відстоює думку, що емоційна культура, 
емоційна зрілість і гнучкість педагога є 
показником рівня його професіоналізму. 
Педагогічна практика підтверджує, що 
успішними у професійній діяльності є ті, хто 
майстерно поєднує розум та почуття [6, с.140]. 

Вчитель, який має високий рівень емоційної 
культури, здатен перетворити власну професійну 
діяльність у творчу співпрацю зі своїми учнями. 
Щоб перевірити це твердження, ми на базі 
психолого-педагогічного факультету 
Криворізького державного педагогічного 
інституту ДВНЗ «Криворізький національний 
університет» визначили емоційну спрямованість 
студентів. 

У пілотному дослідженні брали участь 180 
студентів зі спеціальності початкова освіта: 
спеціалізація – практична психологія, англійська 
мова (переважно дівчата) та фізична культура 
(третина – хлопці). Тестове завдання розроблене 
на основі досліджень Семіченко В. А. 
(Семіченко В. А. Психологія емоцій. – К.: 
Магістр - S, 1999.- с. 42) та Додонова Б. І. 
(Додонов Б. И. В мире эмоций. – М.: 
Политиздат, 1987. – с. 102). Результати тесту 
«Переважання видів емоцій» виявилися такими: 
у студентів 17-19 років досить яскраво виражені 
наступні види емоцій: альтруїстичні (86,3 %); 
комунікативні (91,6 %); гностичні (66,4 %); 
гедоністичні (93,2 %). Слабко виражені: 
акізитивні (10, 4 %). 
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Вираження емоцій відповідно до статі: 
хлопці: комунікативні (71,5 %); глоричні (43,8 
%); пугнічні (21,3 %); гедоністичні (91,7 %); 
дівчата: романтичні (90,6 %); праксичні (73,7 
%); естетичні (69,8 %); гедоністичні (89,2 %). Ці 
результати можуть свідчити про те, що сучасна 
молодь, яка вступає до вищих педагогічних 
навчальних закладів, любить спілкуватися, 
поважає людей, які її оточують, має бажання 
навчатися, пізнавати нове. Проте, яскравість 
вираження гедоністичних емоцій може свідчити 
як про бажання душевного комфорту, так і про 
«приземленість» духовних потреб та бажань. На 
гендерному рівні можна говорити про деяку 
відмінність проявів емоцій. Так, хлопцям більш 
притаманна потреба в славі та боротьбі, але вони 
більш комунікабельні. У дівчат яскравіше 
виражена потреба в романтичних та естетичних 
емоціях, дівчата схильні до практичних дій, 
проте їм також притаманні потреби в тілесному 
та душевному комфорті. 

Висновки. Отже, проблема формування 
емоційної культури майбутнього вчителя 
початкової ланки освіти є надзвичайно 
актуальною в умовах сьогодення. Розвиток 
цього важливого особистісного утворення 
можливий в трьох напрямках: формування 
правильного розуміння значення емоцій в 
людському житті; розвиток емоційної 
сенситивності та регуляції, емпатійності як 
рушійної сили формування емоційної культури; 
гармонізація інтелектуального й емоційного, 
цілеспрямоване введення сфери почуттів до 
навчально-пізнавальної діяльності. 

Тільки той майбутній педагог буде 
сучасною й цілісною особистістю, який 
досконало розумітиме себе та ефективно 
співпрацюватиме з іншими. Вважаємо за 
доцільне залучати набутий досвід розвитку 
емоційної культури в педагогічному середовищі 
в найрізноманітніших інститутах людського 
суспільства, цим самим підвищуючи рівень його 
загальної культури. 
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